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Sinteza părților principale ale tezei de doctorat 

Cercetarea concretizată prin lucrarea doctorală  intitulată,  Gadamer și  moștenirea hegeliană,

dorește să contribuie la remedierea unei insuficiențe ce poate fi  remarcată în câmpul investigaților

dedicate gândirii filosofice a lui Hans-Georg Gadamer. Carența exegetică supusă discuției se referă la

clarificarea importanței  lui  Hegel pentru proiectul intelectual  asumat și  derulat  de către autorul lui

Adevăr și metodă, și anume acela de edificare a unei hermeneutici filosofice. Identificarea unui neajuns

în perimetrul studiilor consacrate lui Gadamer nu caută să acrediteze ideea că relația dintre acesta din

urmă și Hegel ar constitui un obiect de studiu neglijat în totalitate. 

Ipoteza de lucru a prezentei lucrări are în vedere situația curentă a cercetărilor în domeniu și

caută să contribuie la extinderea rezultatelor dobândite până în acest moment. În cadrul șantierului de

cercetare aferent tematicii enunțate mai sus se poate constata existența a două categorii de abordări.

Asistăm,  pe de o parte,  la  încercări  exegetice menite  să  evalueze pretențiile  hermeneutice  pe care

Gadamer le formulează în cadrul studiilor consacrate filosofiei hegeliene. Pe de altă parte, se mai pot

observa  și  eforturi  interpretative  depuse  în  vederea  degajării  unor  componente  hegeliene  care  se

presupune că au fost asimilate în hermeneutica filosofică. 

Având  în  vedere  această  stare  de  fapt,  scopul  lucrării  de  față  devine  reunirea  celor  două

activități exegetice în vederea completării imaginii de care dispunem în prezent cu privire la relevanța

lui Hegel pentru gândirea lui Gadamer. Cu alte cuvinte, ne propunem reconstituirea scenariului în baza

căruia angajamentul hermeneutic față de Hegel a generat premisele care au făcut posibilă integrarea

unor piese hegeliene în cadrul proiectului filosofic al articulării hermeneuticii filosofice. 

Întrebările fundamentale care dirijează cercetarea de față, ar putea fi formulate astfel: ,,Cum

anume arată, în ochii lui Gadamer filosofia hegeliană, astfel încât, ea să se preteze unei aproprieri în

contextul unei problematici hermeneutice?”, ,,Care sunt instrumentele interpretative ce îi facilitează

filosofului german transformarea filosofiei speculative în ceva compatibil cu un context hermeneutic?”,

,,Ce  poziție  adoptă,  autorul  lui  Adevăr  și  metodă,  față  de  alte  încercări  de  asimilare  a  filosofiei

hegeliene?”.  Altfel  spus,  într-o  primă  instanță,  avem  în  vedere  degajarea  profilului  filosofic  al

gânditorului Hegel, în felul în care acesta reiese din studiile elaborate de către Gadamer și care permite

asimilarea  moștenirii  hegeliene  în  hermeneutica  filosofică.  Într-un  al  doilea  pas,  vom  prezenta

modalitatea  prin  care  filosofia  speculativă  rezultată  din  această  prelucrare  hermeneutică  prealabilă

devine operațională în cadrul hermeneuticii filosofice. 



Pornind de la constatarea potrivit căreia, posteritatea lui Hegel înregistrează un număr însemnat

de căi de receptare și apropriere, am fost nevoiți să investigăm, în primul capitol al lucrării, locul lui

Gadamer  în  ceea  poate  fi  intitulat  drept  tradiția  filosofică  a  hegelianismului.  În  ciuda  diversității

curentelor intelectuale care se regăsesc sub auspiciile unui filon hegelian, putem distinge două tipuri de

atitudini  generale  care  determină  tradiția  intelectuală  hegeliană,  în  speță,  conservatorismul  și

reformismul. Există așadar, pe de o parte, o primă categorie de gânditori care s-au rezumat doar la

apologia și clarificarea ideilor emise de către Hegel, în conformitate cu ceea ce ei percepeau ca fiind

versiunea ortodoxă a sistemului speculativ. Pe de altă parte, există o a doua categorie de gânditori, și

anume  aceia  care  au  propus  abordări  revizioniste  ale  sistemului  hegelian  privilegiind  anumiți

constituenți ai acestuia în detrimentul altora. De regulă, tabăra reformiștilor caută să recupereze ceea ce

pentru ei constituie esența filosofiei hegeliene, contribuția decisivă a gândirii lui Hegel, elementul care

îl  face  pe  acesta  relevant  contextului  propriei  întreprinderi  filosofice.  Ca  atare,  putem  spune  că

hegelianismul este acea tradiție intelectuală a cărei desfășurare istorică presupune un flux de receptări,

aproprieri  productive și transformări critice ale unor aspecte,  centrale sau periferice,  ale sistemului

filosofic hegelian.

 Am identificat în consecință ca mijloc specific de receptare, procedeul hermeneutic al aproprierii

selective. Structura acestui mecanism rezidă în desfășurarea unei dinamici a apropierii și a distanțării

simultane. Calificativul  selectiv, aplicat în acest context, trebuie înțeles într-un dublu sens, pe de o

parte, ca denotând parțialitatea demersului apropriativ, iar, pe de altă parte,  ca desemnând aspectul

intenționat și motivat al acestuia. Un exemplu elocvent în acest sens îl constituie atenția sporită de

acordată  Fenomenologiei spiritului, față de  Știința logicii.  În ceea ce privește concepte hegeliene de

mare notorietate putem reține noțiunile de Aufhebung sau Annerkenung. Dintre secțiunile de text care

au făcut obiectul unor spectaculoase preluări trebuie menționat celebrul capitol referitor la dialectica

stăpân/servitor din  Fenomenologia spiritului. Prin urmare o dată ce o mișcare de idei sau un autor

reclamă o filieră hegeliană, o reconsiderare a filosofiei hegeliene înseși este automat prezentată. În

același fel distanțarea critică trebuie livreze un eșantion bine delimitat de neajunsuri pe care să-l poată,

mai apoi, imputa filosofiei hegeliene. 

Gadamer se situează în opinia noastră în tabăra reformiștilor iar textele sale revelă procedeul

hermeneutic al aproprierii selective. Dinamica apropiere/distanțare este prezentă în mai toate studiile

dedicate  filosofiei  hegeliene.  Elementul  principal  pe  care  Gadamer  caută  să-l  recupereze  prin

intermediul analizelor sale este dialectica speculativă hegeliană. Reproșul principal pe care autorul lui

Adevăr și metodă  îl aduce lui Hegel ține de concepția acestuia din urmă cu privire la reflexivitatea

conștiinței, adică ceea ce Gadamer, pe urmele maestrului său Martin Heidegger, numește drept primat



al conștiinței de sine. Ceea ce este favorabil în Hegel provine pe filiera moștenirii grecești recuperate în

gândirea sa. Ceea ce trebuie să i se reproșeze lui Hegel ține de preeminența conceptelor moderne de

subiect și de metodă, noțiuni pe care Gadamer le identifică ca fiind prezente la nivelul articulațiilor

fundamentale  ale  filosofiei  hegeliene.  Recuperarea mărcii  esențiale  a  dialecticii  hegeliene,  în speță

speculativul, are loc așadar în virtutea afinității dintre aceasta și predecesorul ei antic. 

Imaginea unui ,,Hegel personalizat și dialogic”, așa cum îl numește Gadamer, se conturează în

cadrul dialogului pe care acesta îl poartă cu tradiția de receptare a filosofiei hegeliene și în special cu

figura cea mai proeminentă a acestei tradiții, și anume Martin Heidegger. Degajarea profilului filosofic

al lui Hegel pe care Gadamer îl obține în urma unei îndelungate dispute cu Heidegger este sarcina

capitolului  al  II-lea. Înainte  de  realizarea  efectivă  a  acestui  demers  am fost  mai  întâi  nevoiți  să

examinăm raportul pe care Heidegger însuși l-a avut cu Hegel. În acest sens am luat mai întâi în calcul

contextul tematic mai larg în care autorul lui Ființă și timp receptează filosofia speculativă. Astfel am

analizat  locul  pe  care  Heidegger  îl  atribuie  idealismului  german  în  cadrul  istoriei  metafizicii,

interpretările pe care acesta le aduce textelor celorlalți reprezentanți ai filosofiei clasice germane Fichte

și Schelling, raportul acestora cu gândirea lui Kant și în cele din urmă perspectiva kantiană pe care

Heidegger însuși o adoptă atunci când se referă filosofii idealiști. 

Raportul lui Heidegger cu Hegel se întinde pe întreaga perioadă a parcursului său intelectual,

Hegel fiind de altfel  interlocutorul cel  mai prezent în textele heideggeriene.  Putem identifica patru

perioade  și  patru  atitudini  aferente.  Prima etapă  presupune o  critică  a  concepției  hegeliene  asupra

timpului în prelegerilor de la Marburg și în paragraful 82 din Ființă și timp. Atitudinea lui Heidegger,

de-a lungul acestei perioade, este una profund nefavorabilă filosofiei speculative, distingându-se printr-

un  refuz  categoric  al  manierei  hegeliene  de  filosofare.  A doua  etapă,  este  aceea  a  încercărilor

interpretative  asupra  Fenomenologia  spiritului. Mai  întâi,  analiza  secțiunilor  A (Conștiința)  și  B

(Conștiința de sine) ale  Fenomenologiei spiritului,  în contextul prelegerilor de la Freiburg, ținute în

semestrul de iarnă al anului universitar 1930/1931, și apoi eseul intitulat Hegels Begriff der Erfahrung,,

un comentariu consacrat Introducerii aceluiași magmum opus hegelian, redactat în perioada 1942-1943.

Aici,  Heidegger  încearcă  o  redimensionare  a  filosofiei  lui  Hegel,  una  prin  care  aceasta  să  devină

compatibilă  cu  propria  sa  gândire.  A treia  perioadă  este  aceea  a  prelegerii  Die  ontoteologische

Verfassung der Metaphysik,  și a textului  Identität und  Differenz, ambele din anul 1957.  În ceea ce

această ultimă perioadă atitudinea adoptată de către Heidegger este una de distanțare ce este în același

timp, o apropriere, iar relația pe care Heidegger o întreține cu filosofia hegeliană atinge astfel forma sa

finală. 



Gadamer va căuta să-l recupereze pe Hegel mai întâi arătând felul în care Heidegger însuși se

situează mult mai aproape de Hegel decât ar părea la o primă vedere și mai apoi prin identificarea unor

ambiguități în interpretările pe care autorul lui  Ființă și timp le aduce lui Hegel. Aceste ambiguități

devin  temelia  de  la  care  Gadamer  însuși  va  pleca  în  demersul  său  de  reluare  a  gestului  filosofic

hegelian.  Principala chestiune este relația lui  Hegel cu originea problematică a filosofiei și anume,

metafizica platoniciană. Astfel capitolul se încheie cu expunerea speculativului hegelian și a veleităților

sale hermeneutice.  Speculativul desemnează pentru Hegel gândirea care se pune pe sine ca obiect, în

speță gândirea reflexivă, gândirea ce este conștientă de propria reflexivitate. La nivelul acestei gândiri

reflexive  Hegel  așează  un  tip  special  de  mediere.  Structura  acestei  mijlociri,  medierea  cu  sine  a

conținutului nemijlocit al gândirii. ce va deveni esențială în context hermeneutic. 

Angajamentul  față  de  speculativul  hegelian  îi  facilitează  lui  Gadamer  precizarea  a  două

componente fundamentale ale hermeneuticii filosofice, noțiunea de sarcină proprie unei hermeneutici

filosofice și conceptul de experiență hermeneutică. Prima dintre acestea face obiectul  capitolului al

III-lea.  Dacă  sarcina  hermeneuticii  filosofice,  se  construiește  în  jurul  istoricității  fundamentale  a

ființării umane și a relevanței tradiție pentru orice act comprehensiv, atunci speculativul hegelian poate

deveni vehiculul ideal în vederea restaurării relevanței tradiției pentru prezent. 

Pledând în favoarea finitudinii ineludabile a omului și a istoricității sale fundamentale, Gadamer

reia  conștient  și  asumat  ,,hermeneutica  facticității”  elaborată  de  către  tânărul  Heidegger.  Impactul

hermeneutic al întregii gândiri heideggeriene precum și raportarea lui Gadamer la toate acestea asigură

debutul acestui al treilea capitol. Natura proporțională a  Dasein-ului factic heideggerian este orientat

către  viitor  și  către  posibilități  neactualizate  ale  ființării  noastre.  Gadamer  însă  caută  posibilitatea

survenirii  înțelegerii  în  angajamentul  față  de  trecutul  istoric.  Comprehensiunea  este  integrarea  în

procesul continuu de producere de sens care este tradiția. Însă tradiția a fost dislocată din registrul

normativității de către principiul iluminist al suveranității rațiunii. Modernitatea filosofică de inspirație

carteziană care vede adevărul ca certitudine și cunoașterea ca metodă determină structurile conceptuale

ale iluminismului. Aici am arătat felul în care Gadamer preia acestă idee de la Heidegger. Tradiția este

văzută mai degrabă drept un repertoriu de prejudecăți  nefaste ce stau în calea exercitării corecte a

rațiunii anistorice. Gadamer caută recuperarea de sens a tradiției prin examinarea a ceea ce el numește

prejudecata în prejudecății în general. Hermeneutica filosofică manifestă, însă, o atitudine ambivalentă

față de moștenirea iluministă. Pe de o parte Gadamer, păstrează dimensiunea critică a rațiunii însă pe de

altă parte caută să o reconcilieze cu istoricitatea primordială a ființării umane. În vederea îndeplinirii

acestei sarcini Gadamer găsește în Hegel tovarășul de drum cel mai de nădejde. 



Sarcina pe care Hegel a vizat-o pentru propria sa filosofie a istorie, anume aceea a medierii

reflexive dintre istorie și viața prezentă, devine paradigma în care și hermeneutica filosofică va căuta

să-și precizeze sarcina. Acest capitol arată modul în care Gadamer opune modelul hegelian al sarcinii

hermeneutice  a  variantei  concurente  propuse  de  către  Schleiermacher.  Acesta  este  încă  tributar

subiectivismului modern și influenței doctrinei iluministe ceea ce îl va face să construiască un model

hermeneutic  pe  care  Gadamer  îl  denumește  reconstruire.  Acesta  presupune  refacerea  contextului

originar în care o operă a avut de pe pozițiile unei neutralități imperturbabile. Deși nu neagă importanța

și relevanța unui asemenea demers Gadamer va prefera medierea gânditoare dintre istorie și prezent.

Acest model hermeneutic denumit integrare este construit în baza atributelor speculativului hegelian. 

În  fine,  capitolul  al  IV-lea  investighează  importanța  speculativului  hegelian  problema

experienței hermeneutice. Principalul resort al acesteia ține de constituirea lingvistică a experienței

specific umane a lumii. Această caracteristică provine din chiar modul de formare a limbii și anume

prin înmagazinarea experienței umane a lumii. Toate acestea au loc în virtutea rolului de mediator pe

care limba îl joacă. Dialectica speculativă devine decisivă în precizarea noțiunii de ,,centru al limbii”,

conceptul angajat de către Gadamer pentru a descrie cele discutate mai sus.  

Limba reprezintă intermediarul prin excelență, ea mijlocește relația noastră cu lumea și, cu noi

înșine. Limba poate efectua toate acestea în baza dimensiunii sale speculative. Hegel este cel care

demonstrează  acest  lucru  într-un  mod  magistral.  Experiența  hermeneutică  se  desfășoară  potrivit

structurii ,,ceva se petrece” întemeindu-se astfel pe pe ,,modalitatea de efectuare a limbii”, ceea ce

permite ca între noi și tradiție să poată avea loc un dialog. 

Acest ,,ceva care se petrece” nu vizează accesul nostru la un intelect infinit văzut ca depozitar

tradiției. Interpretul nu este protagonistul surveniri ce rezidă în descoperirea metodică a lucrului avut

în  vedere.  Nu  este  o  vorba  despre  depășirea  unui  obstacol  în  vederea  obținerii  unei  poziții  mai

avantajoase.  Survenirea  nu  este  prerogativul  vreunui  subiect  conștient,  ,,lucrarea  noastră  asupra

lucrului”, ci acțiunea lucrul însuși, ,,lucrarea lucrului însuși”. Avem aici o contrapondere conceptul

modern de metodă. Prestigiul nejustificat de care se bucură acest concept în filosofia modernă este

premisa de la care pornesc cercetările hermeneutice gadameriene. 

Pin apelul său la conceptul grecesc de metodă Hegel, este primul gânditor care chestionează

această situație. Hegel a criticat prin intermediul conceptului reflexiei exterioare idealul metodic care

presupune cercetarea unui lucru ca activitate străină lucrului respectiv. Hegel nu neagă caracterul de

travaliu al cunoașterii filosofice, a rămâne o ,,strădanie a conceptului”. Cercetare trebuie însă să evite

asaltul arbitrar ghidat în mod exclusiv de propriile noastre concepte. Din nou, Hegel nu susține faptul

că evoluția lucrului se petrece independent de actelor noastre intelectuale. Mai degrabă aceasta redă



autodesfășurarea gândului către totalitatea sistematică a adevărului. Experiența hermeneutică gândită

dinspre  centrului  limbii  ca  lucrare  a  lucrului  însuși  împrumută  structura  dialecticii  hegeliene  a

conceptului.

Toate sunt discutate de către Hegel în cadrul analizei făcute propoziției speculative. Această

analiză ține de ceea ce Hegel numește drept fluidizarea categoriilor rigide ale intelectului, infuzarea

lor cu spirit. Acestea încetează în a mai surprinde realitatea în opoziție față de conștiința de sine și

dezvăluie  spiritul  ca  fiind  adevărul  adecvat  al  filosofiei  moderne.  Astfel,  propoziția  filosofică  în

calitate de judecată alătură unui anumit concept subiectiv un anumit predica în virtutea formei sale

exterioare. În ceea ce privește forma sa esențială, propoziția filosofică nu admite trecerea de la un

concept  subiectiv  la  un  alt  concept  pus  în  legătură  cu  acesta,  ci  în  ea  se  exprimă  sub  forma

predicatului tocmai adevărul subiectului. Spre exemplu, propoziția ,,Dumnezeu e Unul” nu afirmă că

faptul de a fi Unu, este un atribut al lui Dumnezeu. Ceea ce propoziția afirmă, în fapt, este aceea că

ține  de  esența  lui  Dumnezeu  ca  El  să  fie  unitatea.  În  cadrul  propoziției  filosofice  nu  are  loc

determinarea subiectului ca fiind un anumit lucru sau un altul. Gândirea comprehensivă operează o

mișcare  cu  totul  specială  specială.  Ea  începe  cu  subiectul  și  presupune  că  acesta  ar  rămâne  ca

fundament  fix,  însă,  de  vreme  ce  predicatul  este,  mai  degrabă  substanță,  gândirea  înțelegătoare

dezvăluie felul în care subiectul a trecut în predicat fiind suprimat. 

În încheiere am încercat să arătăm felul în care celea deschisă de către Gadamer în recuperarea

filosofiei  speculative  hegeliene  poate  reprezenta  un  exemplu  paradigmatic  pentru  orice  încercare

viitoare ce își propune un lucru similar. 
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